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Прак ты ка вац ца 
пры маць ро ды ў свін ні, 
вы пой ваць
ма ла ком з сос кі
но ва на ро джа ных 
па ра сят, вы рошч ваць 
брой лер ных ку рэй 
і шмат ін ша га да вя ло ся 
сям'і Кузь мен каў, 
якая пе ра еха ла 
са ста лі цы 
жыць і пра ца ваць 
у вёс ку Лю ба ні чы, 
што ў Ка рэ ліц кім ра ё не.

ЗЯМ ЛІ МА ЛА, ПА КУЛЬ 
НА ЁЙ НЕ ПРА ЦУ ЕШ

Ва ўлас нас ці ў Свят ла ны і Дзміт-
рыя тры ўчаст кі па ме рам ка ля 75 со-
так, на якіх вы рошч ва ец ца роз ная 
га род ні на, а так са ма га ду ец ца жы-
вая гас па дар ка: свін ні, авеч кі ды 
ку ры. У пра стор най ха це пло шчай 
больш за 100 мет раў, вя ліз ная печ-
ка... Але ж усе вы го ды на ву лі цы, а 
ра монт бу дын ка ды хля воў па ста ян-
на «пад' ядае» гро шы, за роб ле ныя 
на га род ні не.

— Буль бу пра да лі — пліт ку ку пі лі 
на пад ло гу ў кух ні, па рсюч коў зда-
лі — цэ мент на бы лі. Едзеш і ду ма еш: 
у Мінск цэ лую ма шы ну га род ні ны вёз, 
а на зад — яна ў дзве скры ні плі та чак 
пе ра ўтва ры ла ся. І коль кі ні пра цуй — 
ні ко лі не бу дзе скон ча на ўсё поў нас-
цю, — раз ва жае Дзміт рый.

Тым не менш сям'я пра цяг вае 
«за ва ёў ваць» вёс ку. Ве ран ду пе ра-
ра бі лі, па мя ня лі вок ны, аб шы лі сай-
дын гам па кой. Ня даў на вось бой лер 
з ха лод най ды га ра чай ва дой у ха це 
ўста ля ва лі. Ця пер гас па ды ня ма-
рыць пра ду ша вую і па дум вае, ці не 
за вес ці ка ро ву.

Ідэя змя ніць го рад на вёс ку прый-
шла да мін чан даў но, і рых та ва лі ся 
да пе ра ез ду яны не адзін год. Шмат 
ез дзі лі па Бе ла ру сі, пры гля да лі ся да 
пра цы сяб роў-фер ме раў. У Лю ба ні-
чы на вед ва лі ся да зна ё май час та, 
гля дзе лі ха ты, шу ка лі бу ды нак, як мі-

ні мум на тры па коі, каб гас цей мож-
на бы ло пры маць. Урэш це ўпа да ба лі 
адзін з ва ры ян таў, на бы лі ўчас так, 
а по бач — яшчэ адзін, з мен шай ха-
тай, каб у ёй раз мя шчац ца, па куль 
ра ман та ва лі асноў нае жыл лё. Не ўза-
ба ве яшчэ і трэ ці на дзел ку пі лі.

— Чым ця жэй бы ло жыць у го ра-
дзе, тым час цей пры хо дзі ла ў га ла ву 
думка, што трэ ба з'яз джаць на вёс ку, 
каб валь ней ся бе ад чу ваць, — рас-
каз вае Свят ла на. — У нас з Дзі мам 
у кож на га ў Мін ску бы ло ва ўлас нас ці 
толь кі па част цы ква тэ ры. Жыць да-
во дзі ла ся ра зам з сем' я мі сяс цёр. 
Аб' яд наць мет ры ў ад но жыл лё не 
атры моў ва ла ся, ад но сі ны па між 
шмат лі кі мі ро дзі ча мі і іх ін та рэ сы не 
су па да лі. За тое ця пер за мест 12-
мет ро ва га па кой чы ка і 6-мет ро вай 
агуль най кух ні ў нас пра стор ная ха та 
і вя лі кая кух ня-ста ло вая.

Да рэ чы, част ка ў ад ной з ква тэр у 
сям'і за ста ла ся ва ўлас нас ці — Свят-
ла на не хо ча па збаў ляць дач ку маг-
чы мас ці знай сці ся бе ў ста лі цы.

— Гас па да ран не на зям лі — гэ-
та вам не рэ клам ная ві дэа стуж ка, 
у якой ча ла век па ехаў на ры бал ку, 
упа да баў пры го жыя мяс ці ны, пра-
даў ква тэ ру ў ста лі цы, ку піў ха ту на 
вёс цы і жы ве ў сваё за да валь нен не, 
а пра ца са ма спо рыц ца. Мы да гэ туль 
яшчэ ву чым ся, спра бу ем, кор па ем-
ся, — ка жа Дзміт рый.

— Мне спа чат ку ўсё зда ва ла ся, 
што зям лі ма ла. Ду ма ла, ну што тут 
мож на вы рас ціць на гэ тых 25 сот ках. 
А як прый шоў час усё гэ та апра цоў-
ваць, па лоць, па лі ваць, я зра зу ме ла, 
што зям лі на са мрэч у нас ха пае, — 
смя ец ца Свят ла на.

БУЛЬ БЯ НАЯ 
АРЫФ МЕ ТЫ КА

Ма ю чы за пля чы ма во пыт пе-
ра про да жу га род ні ны на га рад скіх 
рын ках, Кузь мен кі пла на ва лі вы-
рошч ваць улас ныя буль бу, гар бу зы 
ды морк ву, за раб ля ю чы гэ тым на 
жыц цё. На ват аран да ва лі ў кал га са 
да дат ко выя пло шчы на по лі. Ледзь ве 
не 15 со так у гас па дар цы бы лі за-
ня тыя пад ка бач ка мі ды гар бу за мі, 
ка ля 20 — за се я ны пша ні цай, якая 
да ла больш за то ну збож жа на корм 
ку рам.

— Мы еха лі сю ды, бо даў но ўжо 
зра зу ме лі, што ў су час ных умо вах 
вы жы вае вы твор ца, а не пе ра куп-
шчык, — тлу ма чыць Дзміт рый. — Ра-
ней, каб за ра біць, вы му ша ны быў 
ста віць кошт вы шэй шы, чым той, за 
які я та вар на быў. А за раз я кан ку-
рэн та здоль ны, бо ма гу вар' і ра ваць 
ца ну. Тым больш што мы зай ма ем ся 
сар та вой буль бай з да ра го га на сен-
ня і атры моў ва ем пры го жы і доб ры 
ўра джай. Па куль са джа лі буль бу — 
су се дзі ка мен та ва лі: «На вош та так 
ра на — яшчэ не час». А як уба чы лі, 
што мы ўжо ка па ем, а ў іх толь кі ўсхо-
ды — ста лі гля дзець па-ін ша му.

Тым не менш, як ад зна ча юць гас-
па да ры, за ра біць хоць якую сур' ёз-
ную су му мож на толь кі на про да жы 
ран няй буль бы, бо за апра цоў ку по-
ля ім пры хо дзіц ца пла ціць кал га су 
столь кі, што поз няя ледзь ве па кры-
вае гэ тыя рас хо ды.

— Сё ле та за апра цоў ку сот кі з нас 
бра лі па 100 ты сяч руб лёў. Спа чат ку 
мы ха це лі зда ваць ура джай мяс цо-
вым пе ра куп шчы кам, але ўба чы лі, 
што тан ней па кі нуць яго ў зям лі, чым 
вы коп ваць. На кір ма шы ў Мін ску сё-
ле та буль ба 3000 каш та ва ла, а тут 
яе за 1500 за бі ра лі.

Атры маў шы пэў ны до свед і «бо-
нус» у вы гля дзе 10 тон дроб най 
буль бы на ежу жы вё лам, вяс ной 
Кузь мен кі збі ра юц ца па са дзіць яе 
зу сім ра на, на крыў шы плён кай, каб 
са браць са праў ды ска ра спел ку.

Вы ра шы лі Свят ла на з Дзміт ры ем 
па спра ба ваць ся бе і ў жы вё ла га доў-

лі: ку пі лі па ра сят, за вя лі аве чак ды 
ку рэй. Не ма ю чы прак ты кі ды во-
пы ту, яны слу ха лі па ра ды ўсіх, усё 
вы кон ва лі і спра ба ва лі. Як вы нік — 
не злі чо ныя зда рэн ні. То свін ня яг нят 
з'е ла, то ад па ра сят ад мо ві ла ся...

Во пыт ным шля хам, на прык лад, 
зра зу ме лі, што мець сваю сві на мат-
ку вы гад ней, чым што год куп ляць 
па ра сят.

— Два па рсюч кі каш ту юць мі ні-
мум 2,5 міль ё на, а ка лі бя рэш іх дзя-
ся так, гэ та 12,5. Плюс гро шы на ежу 
для іх. У вы ні ку, ка лі пры хо дзіць час 
іх ка лоць, то вы ру ча ны мі ад про да жу 
мя са гра шы ма ўда ец ца прос та вяр-
нуць тыя срод кі, якія ты на пра ця гу 
го да ўкла даў у іх ад корм — ін шы мі 
сло ва мі, гэ та год бяс плат най пра цы. 
Та ды мы па кі ну лі са бе сві на ма так, 
і за раз яны аплач ва юць сваё хар-
ча ван не па рсюч ка мі, — смя ец ца 
Дзміт рый.

— Пер шыя дзве сві на мат кі пры-
нес лі 21 па ра ся, з якіх мы вы ра та-
ва лі толь кі два іх, — ус па мі на юць 
гас па да ры. — У ад ной ма ла ка не 
ака за ла ся, а дру гая ад мо ві ла ся ад 
па ра сят. Мы за бра лі іх у ха ту, на-
сла лі на пад ло гу се на, па ілі з сос кі 
кож ныя тры га дзі ны. Ад на го кор-
міш — ас тат нія пі шчаць — вэр хал! 
Ад нак усё роў на боль шасць з іх не 
вы жы ла.

— За тое ця пер мы ўме ем і ро ды 
пры маць, і вы корм лі ваць, — жар ту-
юць яны. — Зра зу ме лі, што нель га 
за над та лез ці да жы вёл, каб не на ра-
біць бя ды. Усё па він на ад бы вац ца, як 
пры ро да за ду ма ла. Прак ты ка ва лі ся 
так са ма ку ра нят вы во дзіць. Па кла лі 
ў ін ку ба та ры 400 яек — з іх вы ве ла ся 
ка ля 300 пту ша нят, ад нак яны ча-
мусь ці па ча лі па мі раць. Пас ля яшчэ 
і ней кі звер за вёў ся, ла са вац ца імі 
па чаў. Так што ку ры ная гас па дар ка 
ў нас па куль не вя лі кая, ка ля двух 
дзя сят каў.

ЯК ДА ГНАЦЬ 
БА БУ ЛЮ...

Пра сваё вяс ко вае жыц цё 
Свят ла на і Дзміт рый рас каз ва-
юць з гу ма рам і ня згас ным ім пэ-
там. Пе ра жы ва юць толь кі, што дні 
тут вель мі хут ка ля цяць. На ват 
на арэ лях-ка на пе, якія па ста ві лі ў 
два ры ледзь ве не ў пер шую чар гу, 
гуш ка лі ся толь кі па ру ра зоў за два 
га ды — за ві хан ні па гас па дар цы 
зай ма юць увесь час. А Свят ла на 
ні як не мо жа ўгнац ца на пра по лцы 
за су сед ка мі.

— Па куль та кое ад чу ван не, што 
мы спра бу ем бег чы ў роз ныя ба кі, 
каб усё па спець. Толь кі возь меш-
ся за ад ну спра ву, як ба чыш, што 

дру гая не да роб ле на, за яе схо піш-
ся — яна ў трэ цюю пе ра рас тае, а 
за гэ ты час ты ўжо пра пер шую 
за бы ла ся і чац вёр тую па ча ла... — і 
смя ец ца, і пе ра жы вае Свят ла на. — 
Зда ец ца, і шмат зра біў за дзень, і 
на ту паў ся так, што ног не чу еш, 
а ра зам з тым і не да роб ле на га 
шмат. Я не каль кі га дзін па па лю, 
і ў мя не па яс ні ца ко лам ста но віц-
ца — іду ад ля жац ца. Рву ся да гнаць 
па хут ка сці мяс цо вых ба буль, але 
не па спя ваю і нер ву ю ся ад гэ та-
га. Вось і кроп з цы бу ляй да зі мы 
на ран нюю зе ля ні ну не вы са дзі ла, 
і дроў на га та ва на не столь кі, як 
пла на ва ла ся.

— Не па спя ва ем шмат, гэ та 
факт, — па га джа ец ца Дзміт рый. — 
Вёс ка — гэ та ж ад веч нае «трэ ба». 
А мне ўся му ву чыц ца пры хо дзіц ца, 
бо на вы каў ня ма прак тыч ных. Тую 
ж сцяж ку на пад ло гу спе цы я ліст за 
тры га дзі ны зра біў бы, а я тры дні 
кор па ю ся.

Пер шае зна ём ства з су се дзя мі 
ў Свят ла ны і Дзміт рыя на гад ва ла 
анек дот:

— Мы толь кі пер шы год як на-
бы лі ха ту, пры еха лі ў маі, я на-
сен ня кве та чак пры вез ла, ду маю, 
за раз як упры го жу тут усё! А наш 
на дзел ужо поў нас цю су се дзі за се-
я лі, ледзь ве не пад са мую ха ту, ні 
сот кі зям лі не па кі ну лі. Пы та ем ся: 
«Што гэ та?» А нам: «Ну, мы гэ тай 

зям лёй даў но ка рыс та лі ся, ча ка лі 
вас, па ду ма лі, вы не пры е дзе це, 
дык мы і за се я лі».

— Не ска жаш, што мы га ру ем, 
але і не жы ру ем. Не збі ра ем ся ад-
маў ляц ца ад пра цы на вёс цы, тым 
больш што мы тут са мі са бе гас па-
да ры. Хоць гэ та і цяж ка, ад нак па-
куль атрым лі ва ем за да валь нен не. 
Вось па ра ся ты на ра дзі лі ся — і ты 
ўжо ў за хап лен ні ад та го, якія яны 
ма ле неч кія ды пры го жыя! — ка жуць 
Кузь мен кі. — Га лоў нае, на ву чыц ца 
па збя гаць да рэм най пра цы, каб быў 
зда бы так і маг чы масць утрым лі ваць 
ся бе і гас па дар ку.

Іры на СІ ДА РОК.
Фо та аў та ра

�

НЕ ЖЫ РУ ЕМ, 
АЛЕ І НЕ ГА РУ ЕМ

Як мін ча не ву чы лі ся на вёс цы гас па да рыць

«Чым ця жэй 
бы ло жыць у го ра дзе, 
тым час цей пры хо дзі ла 
ў га ла ву думка, 
што трэ ба з'яз джаць 
на вёс ку, каб валь ней 
ся бе ад чу ваць».«Мы за бра лі па ра сят 

у ха ту, на сла лі на пад ло гу 
се на, па ілі з сос кі кож ныя 
тры га дзі ны. Ад на го 
кор міш — ас тат нія 
пі шчаць — вэр хал!» «Я не каль кі га дзін 

па па лю, і ў мя не па яс ні ца 
ко лам ста но віц ца — іду 
ад ля жац ца. Рву ся да гнаць 
па хут ка сці мяс цо вых 
ба буль, але не па спя ваю 
і нер ву ю ся ад гэ та га».

Ра зам і пра ца спор ыцца.

Вя лі кая ха та па тра буе вя лі кіх укла дан няў.

Аве чая гас па дар ка ў Свят ла ны і Дзміт рыя вель мі па лах лі вая 
і блі жэй не пад пус кае.

Бы вай, го рад!Бы вай, го рад!  ��


